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Аннотация. Рассмотрены отдельные вопросы усовершенствования земельных отношений, 
которые требуют развития земельного законодательства, регламентации механизмов 
кадастрового землеустройства и правовых отношений в процессе формирования объектов 
земельной собственности в Украине. Потребность в повышении точности геодезического 
обеспечения кадастровых работ возникла с появлением большого количества субъектов земельных 
отношений в независимой Украине. Возник вопрос в получении точной информации о размерах 
земельных участков с точки зрения экономического подхода, поскольку величина земельного 
участка непосредственно связана с ее стоимостью, уплатой аренды, земельного налога.
Ключевые слова: землеустройство, кадастр, картографо-геодезические  материалы, 
координаты, площадь, цена.

Annotation. The separate questions of improvement of the landed relations that require development 
of land legislation are considered in the article, regulations of mechanisms of cadastre organization of 
the use of land and legal relations in the process of forming of objects of agrarian property in Ukraine. 
A requirement in the increase of exactness of the geodesic providing of cadastre works arose up with 
appearance of plenty of subjects of the landed relations in independent Ukraine. A question appeared 
in the receipt of exact information about the sizes of lot lands, from the point of view of economic 
approach, the as size of lot land is directly related to her cost, in payment of lease, land-tax. 
Кеу words: organization of the use of land, cadastre, kartografo-geodesic materials, coordinates, area, 
price.
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ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ВИКОРИСТАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ЗЕМЕЛЬ

На основі проведених досліджень пропонується перелік шляхів підвищення еколого-економічної 
ефективності використання сільськогосподарських земель, не завдаючи їм екологічної шкоди.
Ключові слова: земельні ресурси, еколого-економічна оцінка, землекористування.

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи 
практичними завданнями. Еколого-економічна ефективність використання сільськогосподар-
ських земель є складовою частиною загальної оцінки природних ресурсів. У сучасних умовах 
необхідність її проведення зумовлюється, в першу чергу, суттєвим антропогенним наванта-
женням на довкілля, що викликає якісні зміни у взаємовідношеннях між людиною та природою. 
Значною науковою та практичною проблемою стає оцінка використання земельних ресурсів у 
сільськогосподарському виробництві, а серед завдань еколого-економічної оцінки використання 
земель сільськогосподарського призначення особливого значення набуває визначення рівня 
відповідності існуючого стану їх використання до екологічно та економічно оптимального.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. Проблемами підвищення еколого-економічної ефективності використання земельних 
ресурсів займалися провідні вчені, такі як І.К. Бистряков, П.П. Борщевський, С.Ю. Булигін, 
А.С.  Даниленко, Б.М. Данилишин, В.В. Горланчук, В.В. Медведєв, М.Г. Ступень, В.Я. Месель-
Веселяк, Л.Я. Новаковський, П.Т. Саблук, М.М. Федоров, М.А. Хвесик та ін.

З метою забезпечення ефективного еколого-економічного використання землі доцільно 
використовувати науково обґрунтований підхід до процесів збереження, використання і 
відтворення родючості сільгоспугідь. Вимога раціональності використання землі відображена 
в Земельному Кодексі України [1], в якому обґрунтовано визначено принципи забезпечення 
раціонального використання та охорони земель.

Незважаючи на вищезазначені дослідження, деякі теоретичні аспекти еколого-економічної 
ефективності використання земельних ресурсів потребують подальшого дослідження.
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Ефективне використання земельних ресурсів має винятково важливе значення для дина-
мічного розвитку аграрного сектору України. На сьогодні рівень використання земель в Україні 
настільки критичний, що подальше погіршення ефективності використання земельних ресурсів 
у сільському господарстві може мати катастрофічні наслідки [2]. Раціональне землекористу-
вання передбачає ефективне науково обґрунтоване збереження, а за можливості й підвищення 
родючості ґрунту. У цьому й полягає особливість ефективного землекористування. Тому кожен 
суб’єкт господарювання у своїй діяльності має орієнтуватись на дбайливе господарське викорис-
тання обмежених земельних ресурсів завдяки дотриманню таких елементів як внутрішньогоспо-
дарський землеустрій, цільове використання землі відповідно до її господарського призначення, 
охорона земель та забезпечення екологічної збалансованості землекористування [5].

Еколого безпечне землекористування, пошук оптимального співвідношення угідь і посівних 
площ, раціональної організації території, які забезпечують відновлення і відтворення родючості 
ґрунтів, відновлення продуктивності еродованих та інших деградованих земель – це головна 
мета дослідження основних проблем еколого-економічної ефективності використання сільсько-
господарських земель  

Формулювання цілей. Метою даного дослідження є визначення шляхів підвищення 
еколого-економічної ефективності використання сільськогосподарських земель.

Виклад основного матеріалу дослідження. Земля в сільському господарстві є основним 
засобом виробництва. Без її раціонального використання неможливе вирішення складних 
завдань щодо забезпечення населення продуктами харчування, а промисловості – сировиною. 
Тому основним завданням сільського господарства в сучасних умовах є науково обґрунтоване 
використання землі для виробництва продукції [3]. В умовах, коли природні ресурси обмежені, а 
потреби населення постійно зростають, підвищення економічної ефективності їх використання 
набуває першочергового значення. Економічна ефективність сільського господарства – це у першу 
чергу ефективність використання сільськогосподарських земель, а земля, як складова агроеко-
системи, підпорядковується екологічним законам, відповідно до них ефективність розглядається 
саме з еколого-економічних позицій, тобто з економічним обґрунтуванням екологізації земле-
користування [4]. Комплексна методика визначення еколого-економічної ефективності повинна 
включати в себе взаємопов’язані економічні та екологічні показники. Рівень сільськогосподар-
ського виробництва значною мірою зумовлюється якісним складом земель. Проте на ефектив-
ність використання землі впливає багато чинників, зокрема рівень розвитку продуктивних сил, 
ступінь розораності землі, структура посівних площ, частка меліорованих земель у загальній 
площі сільськогосподарських угідь. Економічна ефективність використання земельних угідь у 
сільському господарстві характеризується системою натуральних і вартісних показників. До 
натуральних показників належать урожайність сільськогосподарських культур та виробництво 
окремих видів сільськогосподарської продукції з розрахунку на 100 га відповідних земельних 
угідь (молока, м’яса всіх видів, яловичини, вовни — на 100 га сільськогосподарських угідь; зерна, 
цукрових буряків та інших продуктів рослинництва, а також свинини – на 100 га ріллі; продукції 
птахівництва – на 100  га площі посіву зернових культур). До вартісних показників належать 
вартість валової і товарної продукції, валовий і чистий дохід та прибуток з розрахунку на 1 га 
сільськогосподарських угідь. [4]. Оскільки натуральні показники характеризують рівень вико-
ристання певної частини сільськогосподарських угідь при виробництві окремих видів продукції 
рослинництва і тваринництва, їх застосовують щодо господарств з однаковою галузевою струк-
турою виробництва.

Вартісні показники найбільш повно характеризують економічну ефективність викорис-
тання землі і дають змогу порівнювати та об’єктивно оцінювати рівень використання земельних 
ресурсів у господарствах, які спеціалізуються на виробництві різних видів продукції. Проблемі 
підвищення ефективності використання сільськогосподарських земель присвячені праці бага-
тьох вітчизняних та зарубіжних вчених. Більшість з них пропонують визначати окремо еконо-
мічну та екологічну ефективність. Екологічну ефективність науковці пов’язують з необхідністю 
відтворення і раціонального використання природних ресурсів. Економічна ефективність 
визначається співвідношенням між економічними результатами і витратами виробництва. У той 
же час взаємодія між екологічною та економічною системами території зумовлює необхідність 
оцінки еколого-економічної ефективності господарювання.
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На сьогоднішній день низка різноманітних чинників вказує на те, що еколого-еконо-
мічна ефективність використання сільськогосподарських земель знизилась за рахунок слабкої 
державної підтримки сільськогосподарських виробників, ліквідації крупнотоварного сільсько-
господарського виробництва, недотримання еколого безпечного землекористування. Сучасний 
екологічний стан ґрунтів погіршується також через засолення, осолонцювання, підтоплення 
зрошуваних, переосушування або перезволоження меліорованих земель, розпорошування чи 
переущільнення орного шару, непродуктивне використання земель сільськогосподарського 
призначення.

Поліпшення еколого-економічної ефективності використання сільськогосподарських 
земель і підвищення родючості ґрунтів досягається удосконаленням технологій їх обробітку, 
внесенням добрив, регулюванням водного режиму, а також запровадженням еколого безпечних 
систем землеробства. У комплексі заходів раціонального землекористування особливе місце 
належить обґрунтованим сівозмінам. Їх ефективність визначається не тільки схемою чергу-
вання культур. Головне завдання полягає в тому, щоб забезпечити позитивний баланс орга-
нічних речовин в ґрунті, підвищити його родючість. У теперішній час сівозміни недотримуються 
внаслідок слабкої матеріально-технічної бази невеликих за площами фермерських господарств 
та орієнтації на високотоварні сільськогосподарські культури. 

Необхідним є ведення екологічного моніторингу та контролю за ефективністю використання 
земельних ресурсів. Основною метою цих заходів є своєчасне виявлення зміни стану земель і 
властивостей ґрунтів внаслідок нераціонального їх використання; попередження негативного 
впливу на ґрунтовий покрив (такого, як водна і вітрова ерозії) через зменшення кількості 
проходів сільськогосподарської техніки та усунення його наслідків. 

Головним завданням моніторингу земель є формування і підтримка на сучасному рівні 
системи інформації про стан землекористування, оцінка змін в стані земель, які викликані 
антропогенними елементами [5]. Він повинен ініціювати природоохоронний, ресурсозберігаючий 
та відтворювальний характер. Отже, невід’ємним завданням науки є розробка і здійснення 
глобальної системи екологічних спостережень для забезпечення адекватного моніторингу з 
метою контролю за ефективністю заходів для відновлення земельних ресурсів.

Вважаємо, що на кожному аграрному підприємстві з урахуванням його конкретних умов 
(типів ґрунтів, їх механічного складу, конфігурації земельних ділянок, кута нахилу тощо) необ-
хідно розробити і впроваджувати систему агрономічних, технічних і організаційно-економічних 
заходів, що забезпечують еколого-економічну ефективність використання землі. Цього можна 
досягти розробкою і впровадженням проектів внутрігосподарського землеустрою. 

Проекти внутрішньогосподарського землеустрою сприяють раціональній організації тери-
торії і різних угідь в конкретному господарстві, створенню найкращих умов для розвитку еконо-
міки господарства та неухильного підвищення родючості ґрунтів.

Ефективність внутрішньогосподарського землевпорядкування розглядається в поєднанні 
з організацією виробництва на конкретних підприємствах, тобто із землекористуванням. Вона 
полягає в такій організації території і використанні землі, які забезпечують оптимальні темпи 
розширеного відтворення, раціональну побудову і ведення господарства з метою повного вико-
ристання внутрішніх резервів та підвищення ефективності виробництва [4].

Враховуючи реальний стан справ, існуючі тенденції і перспективи землекористування, 
знайдеться багато аргументів, що досить чітко вказують на необхідність охорони ґрунтового 
покриву і його головного компоненту – гумусу. Досліджуючи проблеми ведення еколого безпеч-
ного землекористування, виявлено, що найбільші втрати гумусу в ґрунті спостерігаються при 
вирощуванні просапної групи культур, група ж багаторічних та однорічних трав і деяких інших 
культур, навпаки – його нагромаджують.

Часто зменшити негативний вплив технічних засобів можливо за рахунок застосування 
нового технологічного способу обробки ґрунтів, особливості якого полягають у зменшенні кіль-
кості і глибини обробітку, суміщенні деяких операцій за рахунок збереження на поверхні землі 
рослинних решток і стерні; змив і втрати поживних речовин при цьому зменшуються в 5-10 разів. 
Мінімальна обробка дає змогу ефективно боротись з ерозією за рахунок зменшення щільності 
ґрунту, підвищення вмісту гумусу, поліпшення ґрунтового балансу поживних речовин і вологи [7].
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Важливе значення має здійснення збалансованих землемеліоративних та землеохоронних 
заходів з урахуванням особливостей природно-кліматичних характеристик певного регіону. 
Але меліорація земель доцільна лише тоді, коли позитивний економічний ефект від вирощу-
вання сільськогосподарської продукції на цих землях перевищуватиме витрати на її здійснення.

Унаслідок впливу на ґрунт шкідливих антропогенних та абіотичних факторів, технологіч-
ного використання ґрунтів на значній території втрачено 10-25% органічної речовини, прак-
тично вся орна земля в підорному шарі ущільнена, помітно знижуються запаси поживних 
форм фосфору й калію, зменшується вміст кальцію в кислих ґрунтах, а відтак поширюється 
знеструктурення, кіркоутворення, переущільнення орного шару, абіотизація і, як наслідок, 
знижується продуктивність сільськогосподарських культур. Наведена інформація дає 
підстави стверджувати, що нині, на жаль, склалися передумови і навіть з’явилися елементи 
деградації ґрунтів. Слід зазначити, що земельна реформа ігнорувала питання ґрунтової родю-
чості, що ще більше загострило проблему деградації земель. Нові землевласники не знають 
якісних показників своєї землі, а тому не можуть контролювати її стан, передаючи в оренду. 
Досить значна частина орендаторів земельних часток (паїв) немає відповідних знань, а отже, 
й уміння використати сучасну технологію вирощування культур і зберегти родючість орен-
дованих ґрунтів.

Для вирішення проблеми забезпечення і використання мінеральних добрив, меліорантів 
та підвищення еколого-економічної ефективності використання ґрунтів необхідно впроваджу-
вати нові енергозберігаючі технології з метою зниження собівартості добрив і відповідно цін 
на них, а також запровадити механізм економічного стимулювання власників землі і землеко-
ристувачів за підвищення родючості ґрунтів і поліпшення їх екологічного стану та санкції при 
погіршенні цих показників. 

Еколого-економічна ефективність використання сільськогосподарських земель 
значною мірою визначається розміром землекористування. Удосконалення структури 
сільськогосподарських угідь і посівів вирощуваних культур у напрямі істотного зменшення 
негативних антропогенних навантажень на навколишнє природне середовище та підвищення 
його відтворювального і відновлювального потенціалів також є не менш важливою умовою 
еколого-економічного використання земельних ресурсів.

Висновки. На основі проведених досліджень зазначимо, що основними шляхами підвищення 
еколого-економічної ефективності використання сільськогосподарських земель мають бути такі:
–  комплексний науково обґрунтований підхід до процесів використання, збереження 

та відтворення родючості сільськогосподарських угідь, здійснення збалансованих 
землемеліоративних і землеохоронних заходів з урахуванням особливостей природно-
кліматичних характеристик конкретного регіону;

–  впровадження проектів територіального землеустрою сільськогосподарських підприємств, 
які дозволяють вирішувати питання їх оптимального розміру, розміщення, структури вироб-
ництва, складу угідь;

–  підвищення родючості ґрунтів (внесення добрив, регулювання водного режиму, удоскона-
лення технологій обробітку ґрунту, запровадження еколого безпечних систем землеробства);

–  удосконалення структури сільськогосподарських угідь і посівів вирощуваних культур у 
напрямі істотного зменшення негативних антропогенних навантажень на навколишнє 
природне середовище та підвищення його відтворювального, відновлювального потенціалів, 
а також з метою економії всіх виробничих ресурсів;

–  створення сприятливих умов кредитування сільського господарства, що дасть можливість 
підтримувати еколого-економічний стан ґрунтів на належному рівні.
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Аннотация. На основе проведенных исследований предлагается перечень путей повышения 
эколого-экономической эффективности использования сельскохозяйственных земель, не 
причиняя экологического вреда.
Ключевые слова: земельные ресурсы, эколого-экономическая оценка, землепользование.

Annotation. In clause to call attention the list of ways of increase of ecologically economic efficiency of 
use of ground resources on the basis of the lead researches, without drawing ecological harm is offered.
Key words: soil resources, ecologically economic efficiency.
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ОЦІНКА ЕКОЛОГІЧНОЇ СТАБІЛЬНОСТІ ТЕРИТОРІЙ  
ХМЕЛЬНИЦЬКОЇ ОБЛАСТІ

Проаналізовано стан використання земельних ресурсів Хмельницької області з позиції їх 
охорони та раціонального використання земель. Визначено рівень екологічної стабільності 
території. 
Ключові слова: екологічна стійкість, охорона земель, раціональне використання.

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи 
практичними завданнями. Загострення екологічних проблем, пов’язаних із забрудненням 
навколишнього природного середовища, його безпосередній і опосередкований вплив на здоров’я 
людей спонукали необхідність пошуків шляхів вирішення проблеми оцінки екологічного стану 
територій. Йдеться про те, що нині пріоритет повинен надаватися охороні земель, збереженню 
й відтворенню родючості ґрунтів. Багатоаспектний характер цієї природничо-наукової і 
соціально-економічної проблеми потребує системної орієнтації у дослідженні та вирішенні 
практичних завдань щодо раціонального використання і охорони земель. Аналіз сучасного стану 
використання земельних ресурсів не відповідає вимогам раціонального землекористування, 
оскільки сільськогосподарські угіддя в Україні характеризуються великим ступенем розораності. 
У цілому по Україні сільськогосподарські угіддя становлять 69,2% від загальної площі земель, а 
рівень розораності – майже 54% [1], а по Хмельницькій області сільськогосподарські угіддя – 
76,1%, розораність – 58,0%. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми. На сьогоднішній день відсутня єдина система нормативів для оцінювання показ-
ників, що відібрані для проведення цієї роботи. Екологічна стійкість розуміється як здатність 
ґрунту протистояти змінам під дією різноманітних зовнішніх факторів. Інакше кажучи, еколо-
гічно стійкі ґрунти можуть зберігати свої природні властивості за рахунок внутрішнього потен-
ціалу, зумовленого певними генетичними ознаками, і попереджувати погіршення стану інших 
природних компонентів. Екологічна стійкість певною мірою протилежна стабільності. Останню 
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